



先滩镇人大有妙招:开垦扩种兴产业 “荒山野岭”变“致富靠山”

家乐村撂荒地整治后的景象

本报讯 “这是哪儿,几天时间,杂草没了,快要坍塌的田坎也被治理得坚实整齐,期间还有用混凝土铺设的生产便道。”近日,泸州市合江县先滩镇家乐村村民李联实探亲后回到村上很是震惊。原来,村上连片整治了300余亩撂荒地,让撂荒地摇身变成了整齐的良田。据介绍,在此之前,撂荒地在家乐村普遍存在,而家乐村所在的先滩镇,撂荒地问题更是亟待解决的难题。先滩镇占地面积297.5平方公里,拥有耕地约4.7万亩,基本农田约4万亩,是全县的农业大镇,但山地耕地超过80%,连片区域少。随着大量年轻人外出务工,家中留下妇女、儿童和老人导致先滩镇大量土地撂荒。

主席蹇良伟在先滩镇工作已十余年,对先滩的农业了如指掌,他的农业技术也深得农户们信赖。但蹇良伟在回忆起撂荒地整治工作时也存在无奈:“我和家乐村的人大代表、村社干部走进田间地头,挨户收集村民意愿,动员村民开展撂荒地整治,看着闲置多年的撂荒地环境越来越差,垃圾遍地,杂草丛生,大家仿佛都习以为常了,表现出‘消极’态度。”

如何破局?在农村工作二十余年的蹇良伟想来想去,还是觉得先动带动后动是唯一的办法。于是,他组织驻村干部、村社干部、人大代表及一些愿意开荒的村民,一道到山上开荒。

由于家乐村撂荒地偏多,光靠人力效率低下。蹇良伟和村社干部商议后,决定用村上的资金,调用挖机进行作业。挖机的轰鸣声和干部、村民的嘈杂声,把许多起初不太愿意开荒

的村民吸引了过来,看到门前的撂荒地真的“开干了”,大家都被鼓动了,纷纷表示愿意加入进来。于是,不到两个月的时间,家乐村便将面积达300余亩的三座荒山开垦了出来。

耕地有了,要种才不荒

耕地是治理出来了,如果不耕种,过不了多久就又荒了。蹇良伟说:“按照前期宣传,自己开荒的地自己可以耕种,离家近的村民早已动起来了。但离村民较远的土地始终没人愿意去耕种。”

为提高村民耕种积极性,家乐村积极向上级争取资金,免费为家乐村村民发放油菜种子50公斤、小麦种子125公斤、土豆150公斤,肥料5吨,充分发动村民积极加入到播种队伍中去。

不过,想要把这300余亩耕地全部利用起来,只靠附近的村民显

然不够。于是,家乐村决定引进农业公司和村集体专业合作社,一起通过“公司+合作社+农户”的模式持续盘活耕地。其中,村集体专业合作社提供土地、种子和技术,农户负责种植,农业公司负责销售,并鼓励多耕多种、代耕代种。对较为偏僻的耕地,由专业合作社负责耕种,农业公司负责销售和技术指导,300余亩耕地全都种上了作物。

“现在我们这里环境变美了,土地变多了,我们的钱包也将鼓起来,撂荒地整治让我们村民很满意。”家乐村村民王彦平高兴地说。

只种农作物不行,还要提高耕地附加值

“耕地之所以丢荒,有一个重要的原因就是种植的农作物收益不高,导致村民们种植积极性差。只有不断地挖掘耕地更多的潜在价值,让群众

得到更大实惠,才能持续保持村民们对这片土地的热情。”蹇良伟看着眼前大片开垦出来的耕地思索道。

随着乡村旅游产业的发展,农村的绿色、无公害、有机肥料农作物备受游客青睐,有机农作物供不应求,一大批自驾游游客喜欢到自然风光美丽的乡村体验当地民俗、农耕文化,品尝特色佳肴。

有这样的背景,家乐村便计划在这300余亩呈阶梯状的耕地上种植油菜花,硬化600余米过道,并修建观景台和蓄水池。

合江县人大代表、家乐村党组书记胡弟群说:“我们在撂荒地治理的过程中就有意识的将坡改梯,硬化生产便道,修建蓄水池塘。改善耕种环境,不仅能为乡村旅游做准备,群众看见了土地,看见了丰收,有了盼头,手上才更有力气,耕作更有干劲。”

来年春天,旅客们便可以漫步在家乐村高山上的油菜花海,一边

钓鱼一边赏花,还可以拥有“人在民宿住,香从风中来”的美好体验,观赏别样的山地梯状油菜花风景。

家住已被整治“撂荒地”附近的家乐村村民何文飞畅想着未来:“我准备在家里多养点鸡鸭,多熏制点腊肉,摆个土摊,卖点饮料、农家特色食品之类的,以后在家门口就能挣钱了。”

据了解,家乐村“撂荒地”变“聚宝盆”只是先滩镇发展农业产业的一个缩影。“开荒”以来,该镇已完成撂荒地整治1800余亩。下一步,该镇将把撂荒地整治和自怀风景区旅游相结合,把荒地打造成田园美景,把闲置农房打造成特色民宿,将特色农产品做成“私人订制”,让土地不再撂荒,群众口袋鼓起来。

“我们将坚决守住粮食安全底线,发展农村特色产业,提高群众的幸福感、获得感、安全感。”先滩镇党委书记朱华伟说。

(陈瑶)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

东坡区 廉洁“红线”记心间

本报讯 近日,在眉山市东坡区生态环境局办公场地内,一个个印有廉洁寄语的桌牌,摆放在了每一名干部职工办公桌最为醒目的位置。为加强党风廉政宣传教育,该局积极开展“树廉洁家风,创廉洁家庭”活动,为全体党员干部制定发放了“干部家属廉洁寄语”桌牌,在全局营造了浓厚尊廉崇廉的工作氛围。记者看到,廉洁寄语桌牌简洁大方,庄重醒目,牌上印有姓名、干部岗位职责及家属廉洁寄语,简短质朴的寄语包含着家人深情的关爱和亲切厚重的嘱托,脉脉亲情融注在廉洁文化教育之中。

开展此次活动,该局旨在利用廉洁“小”桌牌,发挥亲情“大”作用,时刻提醒党员干部,要牢记亲人嘱托和家庭重任,始终紧绷廉洁为公这根弦,自觉筑牢廉洁自律底线,营造尊廉、崇廉、敬廉的干事氛围。同时,活动警示了该局全体干部职工,只有廉洁才会幸福,自律方能平安,要坚守初心,树立正确的权力观、地位观、利益观,要清廉守纪,做到知敬畏、存戒惧、守底线,做一名让组织放心,让家人安心的好干部,为全局生态环境保护事业高质量发展贡献更大的力量。(本报记者 苏文保)

理塘县 “家门口”招聘促就业

本报讯 “我是一名应届毕业生的大专生,今天抱着试一试的心态在现场招聘会找工作,结果幸运地找到了自己心仪的工作。”近日,毕业于雅安职业技术学院的甘孜州理塘县呷洼乡日西村志玛群忠在该县2022年现场招聘会上高兴地说。当天,像她一样达成就业意向的有203人。近日,由理塘县委、县政府、甘孜州人才交流和就业服务局主办,江苏省杭州市钱塘区人力资源和社会保障局、成都市新都区人力资源和社会保障局及金堂县人力资源和社会保障局协办的理塘县2022年现场招聘会在县城格萨尔王广场举行。理塘县22个乡镇、社区、城西移民安置集中点农牧民群众、大中专院校毕业生、待业青年等城乡各类求职者参加招聘。本次招聘会吸引了来自东西部对口帮扶的浙江省杭州市钱塘区,省内对口帮扶的成都市新都区、金堂县和本县共计60余家企业参加,涵盖操作工、生产技术员、叉车工、服务行业等多个领域2300余个岗位,为求职者提供了多元广阔的选择空间和就

业机会。此次招聘会上,理塘县人力资源和社会保障局安排了“双语”工作人员,“一对一”服务,进行就业创业、劳动维权、社会保障等政策宣传指导工作。招聘会现场,各乡镇就业协理员将招聘岗位通过微信群发送到了各乡镇、社区、村落,让未到场求职者第一时间掌握岗位信息,并将有求职意愿人员反馈至就业工作群促进就业意向达成。据了解,今年43岁、只有小学文化的藏坝乡安多村村民薛平,也谋到了配货分拣员职位。这场在“家门口”举办的就业招聘会,吸引了各类求职者以及各行业劳动者前来咨询,现场达成就业意向203人,其中脱贫劳动力81人、高校毕业生44人。“下一步,我们将持续开展‘线上线下’招聘活动,抓住各乡镇技能培训结业契机开展各类送政策、送岗位下乡活动,继续依托基层就业服务窗口,充分发挥就业协理员桥梁作用,助推就业帮扶工作高效推进。”理塘县人力资源和社会保障局局长格桑卓玛说。(叶强平 王康凤)

会理市 科技特派员助养殖“减抗”

本报讯 近期,凉山州会理市按照《会理市兽用抗菌药使用减量行动方案(2021-2025)》要求,持续组织四川科技兴村在线服务平台专家、科技特派员聚焦畜禽养殖环节“减抗替抗”展开调查研究,力求取得新进展新突破。据了解,四川科技兴村在线服务平台会理的科技特派员(兽医专业)从2014年起,就参与了凉山州会理地区畜禽细菌性疫病检测及细菌耐药性控制技术的推广应用项目,期间还参与了部分技术熟化及项目核心技术的推广应用。近年来,科技特派员、兽医领域专家致力于推广中医药防治畜禽常见病“减抗替抗”应用技术方案。截至目前,该平台通过线上推广达100余次,效果跟踪回访群众满意度较高,总有效率达85%以上。综合前期“减抗”行动试点工作中的实践探索与经验总结,会理在畜禽养殖业“减抗替抗”技术推广应用中取得了新进展。四川科技兴村在线服务平台

会理专家组调研研究认为:坚持“大中药,小西药(抗菌素)”“七分管理、三分治疗”“防治结合”的总体防控原则,“减抗”的实际效果值得肯定。科技特派员(兽医专业)结合项目实践,先后整理编撰《浅谈动物福利与哺乳仔猪健康养殖》《动物福利与家禽健康养殖进展性研究》《中医药替抗减抗技术在肉羊养殖中的应用》《后疫情时代中医药特色优势的发挥》等养殖“减抗”专题论文4篇,总结了中西医有机结合实现养殖“减抗”目标的可行性经验技术,为会理实施“减抗”行动作了铺垫。下一步,四川科技兴村在线服务平台将进一步整理编撰会理地区养殖“减抗替抗”集成技术推广应用简明读本,从发挥中医药特色优势、优化抗菌素对症治疗、改进养殖综合管理、推行动物福利化养殖、合理应用抗菌素替代产品等多维度实现畜禽养殖业有效“减抗”。(陈宏 黄明新)

青神县 爱媛鲜果成熟上市

本报讯 眼下,正是爱媛“果冻橙”上市的季节,秋冬里的这份清甜你尝鲜了吗?近期,眉山市青神县柑橘园里一派繁忙景象:鲜果采摘、装车运输,进行线上线下销售,青神柑橘迎来了今年首波销售高峰。在白果乡渡渡社区柑橘种植户李雪松的柑橘园里,爱媛“果冻橙”挂满枝头,果农们正忙着采摘鲜果。据介绍,这批新鲜爱媛早已被收购商预订。“这些柑橘使用的是农家肥和有机肥,生态、绿色、健康。我们已经下了5万公斤的订单。”之后我们还会陆续加大订单量。”采购商曾庆龄说。据了解,尽管今年夏季干旱天气持续时间长,多地作物受到影响,但当地果园及时采用了标准化管理,依托水肥一体化智能灌溉和智慧果园系统,柑橘产量并未受到影响,还实现了“不减反增”。“10月25日,我们就已进入了一年采摘季。目前,我们已快完成首批爱媛鲜果的采摘。”柑橘种植户李雪松说,通过线上和线

下的销售模式,现在已陆续接到6000余笔订单,完成销售额达30万余元。近年来,青神县充分发挥全国电子商务进农村综合示范县优势,大力实施“互联网+”,引导园区企业、合作社和家庭农场等人驻电商平台。通过线上销售,李雪松的柑橘生意越做越好,除了自己种植柑橘,他还以高于市场均价的价格收购周边农户的柑橘,带动村民共同致富。李雪松说:“今年我们的柑橘种植面积有200余亩,其中爱媛的产量有10万公斤。同去年相比,每公斤价格高了约2元。等柑橘售完,预计销售额可达70万余元,纯利润比去年约高20万元。”据悉,青神有着“中国晚熟柑橘之乡”称号,柑橘种植面积达18万亩。从爱媛采摘开始,全县迎来了柑橘丰收的忙碌时节。该县柑橘品种结构“从中到晚”不断优化,晚熟柑橘占比逐步提升,全县柑橘上市时间不断延长,如今鲜果上市时间长达8个月。(青融 本报记者 苏文保)

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

公山镇 三举措维护养老保险金安全

本报讯 今年以来,巴中市南江县公山镇把确保基金安全作为城乡居保的重点工作,制定了切实可行的方案,在工作中严格落实三项工作举措,有效维护了城乡居民基本养老保险基金安全。真情上门服务,做实生存认证。该镇成立了由驻村干部任组长、村干部为成员的生存认证工作组,对管辖范围内城乡居保待遇领取人员进行生存认证,对发现死亡人员及时上报乡镇暂停待遇发放。专人专职处理,杜绝死亡冒领。为防止城乡居保死亡冒领现象发生,该镇各村指定了一名工作人员认真负责的村干部,专职上报

待遇领取人员死亡时间,并为各村指定村干部建立了工作联系群,一旦发生待遇领取人员死亡现象,指定村干部可第一时间上报至工作联系群,做暂停待遇发放处理。同时,该镇每半年对待遇领取人员进行集中公示,有效防止了死亡冒领现象发生。定期数据对比,防止重复申领。该镇定期逐村逐户收集数据进行核实,及时消除重复申领信息,有效防止了重复领取养老金现象发生。同时,该镇通过线上线下全覆盖认证,有效维护了城乡居保基金安全。截至目前,公山镇无一例死亡冒领和重复领取现象。(袁瑛)

猛山乡 倾情督办解群众之忧

本报讯 “最近小区下水道通了,污水没有外溢横流了,非常感谢你们。”近日,广安市武胜县猛山乡纪委工作人员到该乡一小区回访时,小区居民王大叔向工作人员感激地说道。今年6月,该小区居民反映,因小区无物业,部分下水管道年久失修,导致小区下水道堵塞破损、污水外溢横流,严重影响了居民正常生活。接到反映后,猛山乡迅速成立由乡纪委牵头,国土、城建、社区等职能部门参与的调查处理小组,经

过同业主的反复沟通、多次协商,最终达成一致意见,由业主出一部分维修资金、乡纪委向上级争取政策支持,最终在业主代表监督下,管道修复顺利完成,成功解决了下水管道堵塞漏水问题。近年来,猛山乡纪委在处理群众反映的问题时,始终带着对群众的深厚感情开展纪检监察工作。截至今年10月,猛山乡纪检监察信访量较2021年同比下降60%,信访举报秩序持续好转,党风政建设满意度不断提升。(潘志远)

开江县 开展水禽养殖技术培训会

本报讯 为提升养殖户专业水平,让开江麻鸭和开江白鹅得到更好推广,提高养殖效率,降低养殖成本,获得更高效益,11月15日,达州市开江县科技特派团邀请达州市畜牧中心水禽养殖专家曾晓亮在开江县锦华酒店开展水禽养殖技术培训会。开江县科技局、县畜牧中心分管领导和业务人员、县科技特派团专家和全县56家养殖户和养殖专业合作社共计80余人参会。培训会围绕麻鸭和白鹅常见疫

病防控关键技术、水禽健康养殖与废弃物利用、水禽产业发展趋势及应对策略等内容进行了深入细致地讲解,并现场解答了与会养殖户提出的相关问题,有效引导广大养殖户科学养殖、健康养殖,提高效益。与会人员表示,经过此次培训,进一步掌握了养殖技术和方法;搭建了同行交流平台,便于大家开展业务探讨;畅通了和专家交流的渠道,便于今后随时向专家请教养殖技术难题。(杨德安)